
Патологія, 2011, Т.8, №1
80

ОРИГІНАЛЬНІ ДОСЛІДЖЕННЯ

© Л.Л. Голубович, А.Л. Голубович, 2011

Кісткові залишки являють собою досить складний 
об’єкт вивчення. Хоча за останні десятиріччя 

проведено кілька ґрунтовних досліджень за різними 
кістками скелета людини, вони не змогли вирішити всіх 
питань, необхідних для ідентифікації особи, а отже і для 
розкриття злочину проти життя людини у конкретних 
випадках. 
Об’єктом експертизи, що на сьогодні вивчений най-

менше, є губчасті кістки і губчасті відділи трубчастих 
кісток, хоча, на думку остеологів, вони несуть досить 
широку інформацію. Відомі нині окремі наукові праці, 
спрямовані на видову диференціацію губчастої речо-
вини, мають описовий характер і стосуються окремих 
неспалених кісток людини і деяких свійських тварин [1]. 
Інші роботи, в яких застосовано мікроморфометричний 
метод, більш об'єктивні [2–11], але й вони втрачають 
практичний сенс при дослідженні спалених кісток. Деякі 
автори [12] для вивчення структури кісткової тканини 
застосували метод порометрії, але висновків щодо прак-
тичного використання методики не зробили. Видова 
належність губчастої речовини спалених кісток все ж 
переконливо встановлюється за допомогою визначення 
її питомого обсягу [13]. В судово-медичній експертній 
практиці дуже складно вирішується питання визначення 
віку за спаленими кістками, причому якщо за компак-
тною речовиною вже зроблено спроби вирішити про-
блему, то стосовно губчастої речовини нам відома лише 
одна робота [14]. Автор проводив вивчення губчастої 
речовини хребців скелета людини, але відзначив лише 

візуальні відмінності балок і комірок губчастої речо-
вини в різні вікові періоди, у зв’язку з чим доказовість 
дослідження значно знизилась і практичного значення 
не набула.
Отже, відомі праці не вирішують питання з достат-

ньою надійністю, що дозволяла б широко застосовувати 
отримані результати на практиці, хоча у цьому і є на-
гальна потреба.
Мета роботи
Виявити достовірні чинники вікових змін губчастої 

кісткової тканини окремих хребців скелета людини 
сірого розжарювання й запропонувати методики та 
ефективні диференційні критерії до практичного за-
стосування.
Завдання роботи
визначити питомий обсяг спаленої губчастої • 
кісткової тканини і встановити його зміни у різні 
вікові періоди;
визначити питому вагу спаленої губчастої речовини • 
та проаналізувати її зміни у різні вікові періоди;
установити або спростувати можливість визначен-• 
ня віку за змінами питомого обсягу й питомої ваги 
губчастої речовини спалених хребців.

Матеріали і методи дослідження
Матеріал дослідження – тіла 12 грудних і перших 

поперекових хребців (52 об’єкти) скелетів людини 
віком від 5 до 85 років (чоловічої (14) та жіночої (12) 
статі). Кістковий матеріал отримано з архіву медико-
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криміналістичного відділення Запорізького обласного 
бюро судово-медичної експертизи за 1992–2008 роки. 
Дослідження виконували в декілька етапів, за допомо-

Рис. 1.  Прилад для визначення обсягу губчастої речовини 
кісток.

Примітки: «0» – позначка рівня змочувальної рідини на 
ємності, U-подібній трубці та мірному циліндрі. 1. Ємність. 
2. Притерта кришка з ручкою. 3. Поршень для занурюван-
ня об'єкта в рідину. 4. Досліджуваний об'єкт. 5. Отвори у 
поршні для виходу повітря. 6. Лійка з притертою пробкою 
для доливання рідини. 7. Трубка з краном для приєднання до 
вакуумного насосу. 8. U-подібна трубка, що показує рівень 
рідини. 9. Гнучка гумова трубка, що з'єднує ємність з мірним 
циліндром. 10. Мірний циліндр з притертою пробкою. 11. Не-
рухомо закріплений планшет з нанесеною позначкою «0» для 
точного визначення рівня змочувальної рідини. 
гою спеціально розробленого приладу (рис. 1).
На першому етапі фрагменти губчастих кісток, спале-

них до сірого розжарювання, просочували парафіном. 
Для цього їх поміщували в пластикові ємності й за-
ливали розплавленим парафіном. Після затвердіння 
об'єкти виймали, надлишки парафіну зрізали за допо-
могою скальпеля. Одночасно з поверхні досліджуваних 
фрагментів видаляли ділянки компактної речовини. 
Після цього незаповнені порожнини губчастої речови-
ни додатково заливали розплавленим парафіном, по-
верхню згладжували нагрітим над полум'ям спиртівки 
скальпелем, досягаючи герметичного закриття комірок 
губчастої речовини.
Підготовлений у такий спосіб об'єкт (4) вміщували в 

ємність (1), що через лійку (6) попередньо заповнювали 
рідиною, якій властиві змочувальні властивості (96% ета-
нол). Етанол обрано як відносно малотоксичну рідину, 
що не розчинює парафін, хоча змочувальні властивості 
толуолу значно кращі, але він дуже токсичний. Рівень 
рідини у ємності, трубці (8) й мірному циліндрі (10) – 

на нульових позначках. Застосована U-подібна форма 
трубки дає можливість уникнути похибки під час кон-
тролю рівня рідини на нульових позначках. Уявлюваним 
з’єднанням прямою лінією (на малюнку позначено 
пунктиром) 2 рівнів рідини у трубці з третьою познач-
кою на нерухомому планшеті (11), усувається можливе 
відхилення осі зору від горизонтальної площини. Об'єкт 
занурюють в етанол поршнем (3), нерухомо скріпленим 
з кришкою (2), що притерта до ємності й забезпечує 
герметичність. Опусканням циліндра встановлюють 
рівень рідини в ємності й трубці на нульових позначках. 
При цьому, об’єм рідини в мірному циліндрі дорівнює 
обсягу об'єкта в см3 (загальний обсяг губчастої речо-
вини). Далі об'єкт виймали зі спирту й закладали в му-
фельну піч у спеціально сконструйованому тиглі, що має 
відвідну трубку. При підвищенні температури частина 
парафіну витікає з печі жолобом тигля, а решта вигоряє 
при температурі 450ºС протягом 30 хвилин. Після по-
вного остигання об'єкт виймають з муфельної печі й знов 
занурюють у ємність з етанолом. Рівень етанолу в ній, а 
також у трубці й мірному циліндрі попередньо доводить-
ся через лійку до нульових позначок. Відсмоктуванням 
повітря через трубку з краном (7) за допомогою ваку-
умного насосу досягали заповнення пустот спиртом 
(припиняється виділення пухирців повітря з об'єкта). 
Для того, щоб повітря, виходячи з об'єкта не накопи-
чувалось під поршнем, на останньому передбачені 
множинні дрібні отвори (5). Потім знову опусканням 
мірного циліндра встановлювали рівень спирту в трубці 
на нульовій позначці й, у такий спосіб, визначали обсяг 
мінеральної частини губчастої речовини. Діленням обся-
гу мінеральної частини об'єкта на загальний визначали 
обсяг мінеральної частини в 1см3 (тобто питомий обсяг). 
Після цього об'єкт виймали зі спирту й обсушували у 
сушильній шафі до постійної маси. Далі фрагмент зва-
жували на аналітичних лабораторних вагах, що мають 
похибку виміру 0,01 г. Розділивши отриману масу на 
загальний обсяг губчастої речовини, отримували питому 
вагу об'єкта. Під час проведення серії експериментів 
встановлено, що точність вимірювання дещо знижується 
при дослідженні дуже дрібних фрагментів кісток. Для 
досягнення відповідності між обсягом досліджуваного 
фрагмента й обсягом ємності виготовлено кілька різних 
за розмірами склянок (1). Після модернізації приладу 
точність вимірювання помітно підвищилась.
Результати та їх обговорення
Об’єктами дослідження обрано хребці осіб від 5 

років, оскільки попередніми дослідженнями структури 
губчастої речовини хребців людини в різні вікові періоди 
на сагітальних фронтальних і горизонтальних розпи-
лах доведено, що у новонароджених дітей, незалежно 
від статі, хребці представлені хрящовою тканиною, і 
лише в центральній частині є кістковий осередок. Це 
кісткове ядро має дуже дрібнокоміркову будову і при 
спалюванні спонтанно розсипається до дрібних часток 
золи. Дуже не стійкою виявляється губчаста речовина 
спалених хребців і в період молодшого дитинства (до 3 
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років). Лише наприкінці періоду дошкільного віку (4–6 
років) кісткова тканина перебудовується й ущільнюється 
настільки, що з нею можна працювати після спалювання, 
хоча й дуже обережно (табл. 1). 
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Таблиця 1
Показники питомого обсягу та питомої ваги 
губчастої речовини спалених хребців людини 

різних вікових груп

Вікові 
періоди

Характеристика губчастої речовини

Питомий обсяг,
см3/см3

Питома вага,
мг/см3

5–10 0,082±0,003 220,5±6,03

10–20 0,1025±0,007 278,0±4,59

21–45 0,0963±0,002 266,8±3,63

46–60 0,0802±0,004 183,8±3,9

61–85 0,0658±0,003 179,1±2,8

Слід підкреслити, що матеріал дослідження відбирали 
лише від трупів людей, які вели звичайний спосіб життя, 
серед них не було паралізованих осіб чи таких, які тривалий 
час були нерухомі, а отже зменшення ваги й обсягу губча-
стих кісток можна віднести до фізіологічних явищ.
Висновок
Проведена серія досліджень хребців людини, спа-

лених до сірого розжарювання, показала відмінності 
питомої ваги й питомого обсягу в різні вікові періоди. 
Зазначені показники мають тенденцію до зростання у 
осіб дитячого, юнацького й молодого віку, а в серед-
ньому віці починають знижуватись, сягаючи мінімуму 
в похилому й старечому віці. На нашу думку, показники 
обсягу мінеральної частини спаленої губчастої речовини 
в одиниці загального обсягу, а також її питомої ваги мо-
жуть використовуватись для визначення віку особи.
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